

制定法令建设数字金融与数字贸易

新加坡和全球各国一样，都面临冠病疫情的严峻挑战。在抗疫最紧张最关键的时刻，7月20日，新加坡金融管理局仍然适时发布了《金融服务行业新综合法令（Omnibus Act）建议咨文》，建议将金管局的监管权力，进一步扩展到一些新的重要领域。

其中含有重大意义的是，《咨文》建议也对落户新加坡、即使只提供境外服务的数字资产服务供应商（digital token service providers），实行发照与监管的权力，并要求落实科技风险管理措施的权利。我们认为，《咨文》将对新加坡金融服务行业产生深远的影响。

数字资产全盘纳入金融监管

第一，强化新加坡整体监管架构。《新加坡金融管理局法令》（MAS Act）赋予金管局法定监管地位，并规定了其架构和权限。该法令也历经多次修订，与时俱进地赋予了更多的监管权力。

金管局认为有必要通过“综合法令”，将核心监管权力整合到一个独立的法律框架中，扩大监管范围和权力来弥补目前所存在的监管空白，以及数字资产服务机构必须按照国际反洗钱金融行动特别工作组的要求，落实反洗钱和坚决抵制恐怖主义融资的承诺。《咨文》建议将现有的反洗钱和反恐怖主义融资、金融机构和金融行业的争议监督和裁判权力，转移到“综合法案”的框架中。

由于金管局目前仅能够根据《证券和期货法》《财务顾问法》和《保险法》的授权来颁布禁止令，禁止犯下严重不正当行为的人士，不许从事相关法令下业务领域内的活动，或担任任何职务；但是，在其他金管局执行的法令如《银行法》《商业信托法》《金融公司法》《支付服务法和信托公司法》，还有在数字或虚拟资产领域，对类似的不正当行为，金管局目前并没有权力采取

有效的执法行动，包括颁布禁止令。

为弥补这样的监管空白，《咨文》建议扩大金管局权力范围，允许其针对任何个人犯下严重不当行为，金管局都将有权力对其颁布禁止令和采取执法行动。这些行为包括涉及数字支付通证，或数字支付通证凭证的保存和管理等。

加速发展新加坡成为金融科技和数字金融重要节点

第二，加速发展新加坡成为金融科技和数字金融的重要节点。“综合法令”提案凸显金管局认为，新兴信息技术是未来金融服务的重中之重，将发挥不可替代的关键作用。新加坡作为智慧全球金融中心，有必要创新拓展金管局的监管范围。拟订中的“综合法令”也是第一次将数字资产相关服务，完整地全盘纳入金融监管的范围。

笔者认为，这表明政府和行业已经广泛接受和投入数字经济，并将之视为未来经济和金融行业的一个重要组成部分。因此，建设新的和完整的数字金融监管法律架构，予以适当监管，正表示数字金融的重要性，步入主流金融活动，也是自然而然、水到渠成的事情。

建立一个健全和先进的金融中心，是金管局的一大使命。它意味着金管局须要兼顾发展和监管，以确保先进和健全的金融中心，在发展和监管之间取得良好的平衡，才能实现稳健和可持续性的长期发展。

要实现健全目标，就意味着金管局必须确保金融市场和机构规范与透明化地操作，关注并化解重大风险，以安全稳健的方式开展业务。要实现先进目标，就意味着金管局必须支持企业家精神，提升创新创业能力，尝试新思路以创建金融产品和服务的新领域，以便金融市场能够实现活力与卓越。

没有规矩，不成方圆。提前布局，拥抱监管，诚实劳动，勇敢创新，新加

新加坡在非常时期做非常的事，全球科技包括中美科技的兼容或融合以对抗科技分化，数字贸易的全球化以对抗传统贸易去全球化，金融的普惠性和民主性以对抗“华尔街式”权贵金融，建设真正普惠和为全球人民服务的数字金融与数字贸易。

坡可以成为引领全球数字金融和数字贸易创新的领头羊。这些举措已经转化为新加坡国家战略发展的优势，我们要从这样的战略高度，来审视提议中的“综合法令”。

建设数字金融与数字贸易

新加坡发挥小国的优势，它不会让大国觉得有威胁，它坚守中立并提出有价值的合作方案，吸引世界各国包括美的科技与人才落地。汇集全球科技与人才，新加坡作为全球和亚洲科技与创新的重要节点，有能力和条件支持亚洲甚至全球的数字经贸融合协同的发展。

一个很好的例子是天地一体化组网（SmartMesh）。来自中国的创始人兼总裁王启亨2017年落户新加坡，积极推动卫星互联网与地面MeshBox组成的天地一体化网络，希望为世界上目前没有网络的56%人口带来普惠通信。

天地一体化组网首次在人类历史上以光子网络（Photon Network），让手机之间可以无网交易、双离线支付，让数字货币可以像现金一样，在没有网络时仍然可以完成支付和其他基本金融服务。天地一体化组网计划协助亚洲开发银行，从东南亚开始，最终连接整个亚洲，用卫星网络连接所有偏僻的地区与岛屿，然后用“去中心化或分布式金融”（Decentralized Finance，简称DeFi），为没有银行账号的弱势群体提

供基本金融服务。

目前来看，美国的Starlink星链很难落地中国，中国的低轨卫星星座也不可能落地美国；而保持中立的新加坡，若能发射低轨卫星星座，有望落地全球，构建全球的价值互联网。

可以想象，一个基于新加坡的低轨卫星星座，既可以由美国的SpaceX和中国的卫星发射基地发射，服务于全球天地一体化组网，并在不久的将来，将区块链密码学与无线电信号结合起来，衔接各个国家的低轨卫星星座，达成全球星座共识与互联互通。这或许是人类太空共识和全球各国科技融合协作的好机遇。

另一个例子是开放银行（open banking），指的是利用开放应用编程接口（API）技术，实现银行与第三方之间的数据共享，从而提升客户体验的平台合作模式。

预计金管局在科技成熟、风险管理到位和保证数据安全的前提下，将来很可能会更积极鼓励银行与第三方如金融科技企业，分享客户的数据信息，甚至当“身份自主”（Self-sovereign Identity）技术成熟落地后，考虑赋予客户数据自主权，由客户决定要与谁分享数据，以便第三方设计与创建更符合客户特定需求的个性化金融产品与服务。

接下来金管局所颁发的数字银行执照，也肯定将进一步推动金融业的普惠性，更好地为被传统金融忽略的弱势群体，如小微企业和个人散工和零工等服务。

再来，目前中美处于贸易战之中，保护主义抬头，全球化受到打击，国际贸易冲突日渐剧烈，新加坡致力于捍卫以规则为基础的贸易协定，为自由与公平国际贸易出一分力。

随着数字经济的崛起，新加坡近几年来积极并领先拓展和中国、亚细安、新西兰、澳大利亚、智利等国在数字经

济领域的伙伴关系，促进数码连通性（digital connectivity）。这包括电子贸易、跨境数字系统的互操作性、数据跨境自由的流通性、数据创新、金融科技等方面的合作。

例如，亚细安智慧城市网络与亚细安开放数据开发的愿景，是要创造亚细安经贸数码一体化；再如连接重庆、广州、上海等城市与新加坡的数据通道协议，将促进中国与新加坡的数字经贸合作。

最近，另一值得关注、推动全球数字贸易的重大计划，是新加坡资讯通信媒体发展局和环球银行金融电信协会（SWIFT）携手合作，利用区块链技术创建具有互操作性（interoperability），称为TradeTrust的网络平台，能衔接来自海内外政府部门与机构和商界的不同数字贸易平台，以方便和撮合各个平台之间交换数字贸易文件。

这项计划预计能为全球200多个国家和地区的1万1000个SWIFT信息技术用户，提供更便捷和具成本效益的跨境数字贸易。

总之，笔者的愿景是，新加坡在非常时期做非常的事，全球科技包括中美科技的兼容或融合以对抗科技分化，数字贸易的全球化以对抗传统贸易去全球化，金融的普惠性和民主性以对抗“华尔街式”权贵金融，建设真正普惠和为全球人民服务的数字金融与数字贸易。新加坡这个实体世界的小国，也因此可以在数字世界里为区域，甚至全球作出积极和典范式的贡献。

作者白士洋是李白金融学院共同创办人、新加坡国立大学客座教授。
李国权是李白金融学院共同创办人、新加坡新跃社科大学商学院教授。
闫黎是李白金融学院共同创办人、南洋理工大学南洋商学院战略系高级讲师。